

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ:

Μετάφραση:

A. Επιπλέον δε, κύριοι βουλευτές, αν είχα υπηρετήσει ως ιππέας, δε θα το αρνιόμουν επίμονα, διότι δήθεν είχα διαπράξει κάτι κακό, αλλά θα είχα την αξίωση να εγκρίνετε την εκλογή μου ως βουλευτή, εάν αποδείξω ότι δεν έβλαψα κανέναν πολίτη. Εξάλλου, βλέπω ότι και εσείς έχετε αυτή τη γνώμη και ότι πολλοί από αυτούς που υπηρέτησαν στο ιππικό την εποχή των Τριάκοντα είναι βουλευτές και ότι πολλοί από αυτούς έχουν εκλεγεί στρατηγοί και ίππαρχοι. Επομένως, για κανέναν άλλο λόγο να μη θεωρείτε ότι κάνω αυτή την απολογία, παρά γιατί τόλμησαν να πουν ψεύδη εναντίον μου ολοφάνερα. Ανέβα, λοιπόν, και μαρτύρησε για μένα.

B1. Ο Μαντίθεος χρησιμοποιεί ένα ακόμη ενθύμημα για να αποδείξει την αθωότητά του, ότι δηλαδή δεν υπηρέτησε στο ιππικό την περίοδο των Τριάκοντα τυράννων. Ισχυρίζεται λοιπόν ότι η μικρή σανίδα, που λεγόταν και λεύκωμα, όπου έγραφαν τα ονόματα των ιππέων και την εξέθεταν σε κοινή θέα είναι αναξιόπιστη, διότι πολύ εύκολα θα μπορούσε κάποιος να σβήσει το όνομά του από αυτήν.

Ο ρήτορας αμφισβητεί τον ισχυρισμό των αντιπάλων του, θεωρώντας αξιόπιστους μόνο τους καταλόγους των φυλάρχων, στους οποίους αναγράφονταν τα ονόματα των ιππέων, από τους οποίους εισπράχθηκαν τα δοθέντα επιδόματα. Η παράδοση αυτών των καταλόγων ως επίσημων εγγράφων στη Βουλή απέκλειε οποιαδήποτε αλλοίωσή τους. Το όνομα του Μαντίθεου απουσιάζει απ' τους συγκεκριμένους καταλόγους.

Η βεβαιότητα λοιπόν του Μαντίθεου ότι κανείς δεν μπορεί να αποδείξει τρία βασικά ενοχοποιητικά στοιχεία που εκφράζονται με τις κατηγορηματικές μετοχές ἀπενεχθέντα, ότι δηλαδή δεν έχει αναγραφεί το όνομά του στους καταλόγους των φυλάρχων, παραδοθέντα, ότι ούτε έχει παραπεμφθεί στους συνηγόρους του δημοσίου και καταβαλόντα, ότι ούτε απέδωσε το επίδομα που του δόθηκε, αποτελεί γι' αυτόν τη μεγαλύτερη απόδειξη της αθωότητάς του.

B2. Ο Μαντίθεος χρησιμοποιεί με εύστοχο τρόπο την υποθετική αυτή άποψη, που στηρίζεται στην εκλογή πολλών από τους παρόντες Βουλευτές όχι μόνο στο αξίωμα του βουλευτή, αλλά και στο αξίωμα του στρατηγού και ιπάρχου, παρόλο που υπηρέτησαν στο ιππικό την εποχή των Τριάκοντα. Ο ίδιος δε θα θεωρούσε ως στοιχείο κατηγορίας τη συμμετοχή του στο ιππικό, εφόσον δεν έχει βλάψει κανέναν συμπολίτη του. Επιδιοκίμαζοντας λοιπόν την εκλογή τους, επιδιώκει να κερδίσει τη συμπάθειά τους καθώς και μια ανάλογη ευνοϊκή και δίκαιη γι' αυτόν απόφαση.

B3. Βλέπε σχολικό βιβλίο σελίδες 19, 20 « Πίστις (απόδειξη) ... «κοινοί τόποι» (κοινόχρηστα επιχειρήματα)». Στις έντεχνες πίστεις ανήκουν ακόμη: τα παραδείγματα, οι γνώμες, τα ήθη και τα πάθη.

- B4.**
- επίδειξη, δείγμα
 - διένεξη, διηνεκής
 - υπόδικος, δικάσιμος
 - παραγωγή, άγημα
 - επιβάτης, βήμα

ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ

Μετάφραση

Γ1. «Ξένε, οι νόμοι των Κρητών δεν χαίρουν άδικα ιδιαίτερης εκτίμησης ανάμεσα σε όλους τους Έλληνες· διότι είναι σωστοί, επειδή κάνουν ευτυχισμένους όσους τους χρησιμοποιούν. Διότι εξασφαλίζουν όλα τα αγαθά. Είναι δε τα αγαθά δύο ειδών, άλλα ανθρώπινα και άλλα θεϊκά· εξαρτώνται όμως τα πρώτα από τα δεύτερα και, αν κάποια πόλη δέχεται τα σπουδαιότερα, αποκτά και τα λιγότερο σημαντικά, διαφορετικά, στερείται και τα δύο. Και είναι τα λιγότερο σημαντικά εκείνα στα οποία προηγείται βέβαια η υγεία, δεύτερο η ομορφιά, τρίτο η δύναμη στο τρέξιμο και σε όλες τις άλλες κινήσεις που αφορούν το σώμα και τέταρτο ο πλούτος όχι ο τυφλός αλλά αυτός που βλέπει καθαρά, αν βέβαια ακολουθεί ταυτόχρονα τη φρόνηση.

Γ2. μέγα, κάλλη, ἔσται, σχοίη, ἠγήσασθαι

Γ3 α. Υπόθεση: εἰάν μὲν δέχεται

Απόδοση: κτᾶται

Υποθετικός λόγος που εκφράζει την Αόριστη Επανάληψη στο Παρόν - Μέλλον.

Απλή σκέψη του λέγοντος:

Υπόθεση: εἰ μὲν δέχοιτο

Απόδοση: ἂν κτῶτο

Γ3 β. εὐδόκιμοι: κατηγορούμενο στο «νόμοι» από το «εἰσίν».
αὐτοῖς: Αντικείμενο στη μετοχή «χρωμένους».
πάντα: κατηγορηματικός προσδιορισμός στο «τάγαθά».
πόλις: Υποκείμενο στο «δέχεται».
ῶν: Αντικείμενο στο «ἠγεῖται».